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У статті наведено розроблені та випробувані в умовах виробництва схеми ротації інсектоакарицидних препара-
тів виробництва НВФ «Бровафарма». Зазначено особливості застосування препаратів на різних технологічних етапах 
вирощування продуктивної птиці, за різних систем її утримання. Доведено ефективність та економічну доцільність 
застосування протипаразитарного засобу Бровермектин 2 % методом випоювання з питною водою. Запропонований 
комплекс протипаразитарних заходів з урахуванням біологічних та екологічних особливостей збудників акарозів і енто-
мозів, їх видового складу, дозволить ефективно проводити лікувально-профілактичні заходи у птахогосподарствах різ-
них виробничих потужностей та технологічного напряму. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. За-
вдяки інтенсивному збільшенню населення, у світі щороку 
зростає потреба у його продовольчому забезпеченні, особ-
ливо продуктами харчування. За даними FAO, понад трети-
на мешканців Землі, має дефіцит білка у своєму щоденному 
раціоні. Нівелювати дану проблему можливо завдяки проду-
кції птахівництва, зокрема пташиним яйцям, оскільки останні 
є збалансованими за поживними речовинам, хімічним скла-
дом, легко засвоюються [1]. З існуючих джерел тваринного 
білка – яйця є найдоступнішими для споживача, забезпечу-
ючи близько 13 % усієї потреби людства у протеїні тварин-
ного походження [1, 2]. Відповідно до зазначених тенденцій, 
поголів‘я курей-несучок у світі щороку збільшується: у 2000 
році на кожного мешканця планети припадало близько 0,82 
несучок, то у 2017 році – 0,96 [2].  

Україна, впродовж останніх років, входить до десятки 
провідних світових виробників курячого яйця. Збереження 
лідируючих позицій можливо досягти лише за стабільного 
епізоотичного благополуччя, оскільки отримати високі пока-
зники продуктивності у стаді, де персистують збудники зара-
зних захворювань, досить проблематично [3, 4]. Серед кого-
рти захворювань паразитарної етіології, не втрачають своєї 
актуальності акарози та ентомози. В господарствах, за різ-
них технологій утримання птиці, видовий склад членистоно-
гих, що ведуть паразитичний спосіб життя, почасти суттєво 
відрізняється, тому важливо вірно підібрати схему лікуваль-
но-профілактичних обробок, врахувавши можливість щодо 
попередження виникнення резистентності у комах [5, 6, 7]. 
Варто вказати, що у  господарства, які неблагополучні щодо 
ектопаразитозів, проблематичним є підтримання епізоотич-
ного благополуччя щодо інфекційних захворювань. Почасти, 
неможливо усунути проблему спалахів бактеріозів чи вірозів 
серед поголів‘я, без ліквідації ектопаразитів [8].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких 
започатковано розв’язання даної проблеми. Нині існує 
декілька способів боротьби з ектопаразитами, зокрема: ме-
ханічні – ручне видалення, вичісування, вимивання тощо; 
фізичні – температура, димові шашки тощо; хімічні – хіміо-
терапія, хіміопрофілактика, дезакаризація інсектоакарицид-
ними засобами та репеленти; біологічні (з урахуванням біо-
логічних особливостей різних стадій розвитку) – застосуван-
ня біологічних ворогів, біологічні інсектициди – дельта-
токсини мікробної культури Bacillus thuringiensis. В умовах 
інтенсивних систем вирощування продуктивної птиці не мо-
жливо подолати проблему ектопаразитів без застосування 
хімічних засобів [8, 9, 10]. Проведення будь-яких обробок у 

птахівництві передбачає, в першу чергу, дотримання основ-
них концепцій біобезпеки, до яких належать:концептуальний 
біозахист – розміщення та дизайн ферми;структурний біоза-
хист – елементи, що вказують на розміщення ферми (воро-
та, вивіски, вказівники, мийні для транспорту); біозахист 
технологічних процесів – щоденні стандартні технологічні 
дії; культурний біозахист – навчання персоналу чіткій послі-
довності виконання процедур [9, 11, 12].  

Одним із факторів, що ускладнює боротьбу з ектопа-
разитами в господарствах різних виробничих спрямувань, є 
різниця в їхніх циклах розвитку [11]. 

Сучасний ринок інсектоакарицидних препаратів, ре-
комендованих до застосування у птахівництві, не відрізня-
ється різноманітністю, особливо якщо врахувати, що ряд 
засобів є відмінними за торговими назвами, проте з аналогі-
чним компонентним складом. Нині використовують інсектоа-
карицидні препарати як вітчизняного, так і закордонного 
виробництва [1]. Проте, імпортні препарати є суттєво доро-
жчими, тому, актуальним завданням є розробка вітчизняних 
ектоцидних  засобів, які б не поступалися за дієвістю, але 
були б нижчі в ціновому аспекті. 

Виходячи з вищевикладеного, метою нашої роботи 
була розробка схем інсектоакрицидних обробок птиці за 
використання попередньо розроблених нами ектоцидних 
засобів [13, 14]. 

Матеріали і методи досліджень.Нами було прове-
дено аналіз вітчизняного ринку інсектоакарицидних засобів і 
встановлено актуальність розробки та впровадження у ви-
робництво концептуально нових ектоцидних засобів. 
Відмічено,що високуефективність будь-який препарат, у 
тому числі й протипаразитарний, особливо в умовах проми-
слових комплексів, виявляє при випоюванні його з питною 
водою. Цей спосіб забезпечує майже 100 % надходження 
визначеного препарату до всієї птиці, котра піддається 
обробці, при мінімальних економічних затратах на його про-
ведення. Застосування інсектоакарицидних препаратів з 
групи макроциклічних лактонів при додаванні їх до лікуваль-
но-кормових сумішей не є достатньо ефективним, оскільки 
втрачається активність діючої речовини й не завжди буває 
100 % надходження в організм птиці. Тому, нами було ство-
рено водорозчинний інсектоакарицидний препарату широко-
го спектру дії Бровермектин 2 %, що згубно впливає на 
збудників акарозів і ентомозів птиці та задається випоюван-
ням із питною водою. 

Для проведення комплексу дезінвазійних заходів бу-
ло розроблено препарат Цифлур. Його діюча речовина ци-
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флутрин – інсектицид із групи синтетичних піретроїдів друго-
го типу, що використовується для захисту продуктивних 
тварин та птиці від нападу зоофільних мух, комарів, мошок 
тощо, а також для обробки тваринницьких приміщень і при-
леглих територій при заселенні їх імаго та личинками мух, 
комарів, жуками-чорнотілками, клопами, блохами. Цифлут-
рин володіє вираженими інсектицидними та репелентними 
властивостями на ектопаразитів. При цьому зберігається 
його гостра інсектицидна властивість та залишкова дія по-
над 30 діб. 

Також для введення у схему протипаразитарних об-
робок, вивчено та доведено дезінвазійні властивості препа-
рату Бі-Дез, діючі речовини якого полігексаметиленгуанідин 
гідрохлорид тадодецилдипропілен триамін. 

В серіях попередніх дослідів, проведено фармако-
токсикологічну оцінку усіх інсектоакарицидних препаратів, 
які запропоновано до застосування. 

Результати власних досліджень. Дані досліджень 
вказують, що за одночасного паразитування в господарстві 
кількох збудників ектопаразитарних захворювань, досить 
проблемно, а, зазвичай, неможливо, досягти одночасного 
знищення наявних кліщів і комах. Адже відомо, що кожна з 
фаз розвитку ектопаразитів володіє різною чутливістю до 
ектоцидних засобів. Слід зазначити, що за мікстінвазії, в 
обов‘язковому порядку, заходи боротьби необхідно прово-
дити проти кожного збудника окремо. При цьому важливо 
дотримуватись кратності та періодичності обробок. 

Внаслідок проведення експериментальних дослі-
джень було розроблено та запропоновано до використання 
в умовах виробництва системи контролю та захисту щодо 
акарозів і ентомозів продуктивної птиці.  

Зокрема, до закінчення технологічного циклу за ная-
вності птиці слідпроводити дворазову обробку обладнання 
препаратом Ектосан-пудра. Розрив між обробками має бути 
не менше ніж 7 діб. Обов‘язковим фактором є вимкнення в 
пташнику припливно-витяжної вентиляції. Ретельно оброби-
ти місця скупчення кліщів: стики й пази кліток та іншого тех-
нологічного обладнання, тріщини стін, віконні рами, підві-
коння, бічні частини конструкцій годівниць. Обробку потрібно 
проводити за відсутності корму в годівницях, щоб запобігти 
потраплянню на нього препарату. Норма витрати препарату 
становить 10 г/м2 площі пташника. При утриманні птиці в 
багатоярусних кліткових батареях на кожен ярус додатково 
дозу препарату необхідно збільшити на 10 %. Контрольний 
огляд слід провести на 3, 6 і 12 добу після повторного обро-
блення. При утриманні батьківського стада птиці важливим є 
пероральне випоювання препарату Бровермектин 2 % во-
дорозчинний з розрахунку 1см3/50 кг оброблюваної птиці. 

Після закінчення технологічного циклу й видалення 
птиці з приміщень рекомендуємоперед механічним очищен-
ням пташника провести обробку 0,05 % розчином препарату 
Цифлур-комбі. Особливу увагу потрібно приділити тріщи-
нам, стикам технологічного обладнання, робочим поверх-
ням. Обробку слід провести за температурних показників 
повітря в пташниках не нижче ніж 20 0С. Після ретельної 
механічної очистки пташників (бажано також проводити мий-
ку технологічного обладнання з використанням миючих за-
собів) повторну обробку провести розчином препарату Ци-
флур-комбі із розрахунку 100 см3/м2 оброблюваної поверхні. 

Для ефективного знищення курячих кліщів важливо оброби-
ти не тільки приміщення, де утримується птиця, а й прилеглі 
об‘єкти на території птахівничих господарств. Для дезінвазії 
обробку пташника з усім стаціонарним обладнанням прове-
сти 2 % розчином препарату Бі-Дез. 

У господарствах із підлоговим утриманням продукти-
вної птиці рекомендуємо після закінчення технологічного 
циклу, до охолодження, пташники обробити розчином пре-
парату Цифлур-комбі із розрахунку 100 см3 розчину/м2 об-
роблюваної поверхні. Аналогічну обробку провести й для 
зовнішніх конструкцій в ідентичній концентрації препарату. 
Після проведення механічної очистки, миття та дезінфекції 
приміщень наявними в господарстві дезінфектантами, слід 
провести повторну дезінсекцію приміщень препаратом Ци-
флур-комбі, в аналогічних концентраціях й експозиціях. Для 
запобігання розмноження на території птахівничих об‘єктів 
зоофільних мух, а також поширення жуків-чорнотілок реко-
мендуємо в теплий період року проводити систематичні 
обробки зовнішніх стін, вікон і дверей розчинами препарату 
Цифлур чи Цифлур-комбі. 

Відповідно до проведених досліджень, запропонова-
но інтегровані системи захисту при ураженні птиці ектопара-
зитами за використання вітчизняних інсектоакарицидних 
препаратів, зокрема і розроблених нами. Вони суттєво зде-
шевлюють проведення комплексу протипаразитарних обро-
бок. Новостворені препарати, дають можливість уникати 
швидкого виникнення резистентності у наявних рас ектопа-
разитів та зоофільних мух, завдяки створенню більших мо-
жливостей щодо ротації ектоцидних засобів за проведення 
протипаразитарних обробок. 

Отже, комплекс протипаразитарних обробок за екто-
паразитозів птиці обов‘язково має містити наступні етапи:  

1. Знищення постійних ектопаразитів в організмі про-
дуктивної птиці; 

2. Знищення екзогенних форм ектопаразитів у до-
вкіллі на території птахівничих господарств та безпосеред-
ньо у пташниках на конструктивному обладнанні; 

3. Поєднання методів боротьби (механічних, фізичних 
і хімічних) з урахуванням індивідуальних технологічних ха-
рактеристик окремо взятого господарства, виду і напряму 
продуктивності птиці та видового різноманіття виявлених 
збудників. У якості механічних методів застосовують – очи-
щення, мийку обладнання та приміщень, фізичних – обпа-
лювання та висушування, хімічних – дезінсекція, дезінвазія 
та дезакаризація; 

4. Організаційно-господарські заходи, зокрема зоогігі-
єнічні (нормування параметрів температури, відносної воло-
гості та освітлення у приміщеннях) й зоотехнічні (нормуван-
ня годівлі та щільності посадки птиці). 

Висновки. Запропонований комплекс протипарази-
тарних заходів з урахуванням біологічних та екологічних 
особливостей збудників акарозів і ентомозів, їх видового 
складу, дозволить ефективно проводити лікувально-
профілактичні заходи у птахогосподарствах різних виробни-
чих потужностей та технологічного напряму. 

Перспективи подальших розвідок у даному на-
прямку. Полягають вивченні епізоотичної ситуації асоційо-
ваного інвазування продуктивної птиці екто-та ендопарази-
тами за умови їх підлогового утримання. 
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Нагорная Л. В. Разработка схемы инсектоакарицидных обработок в условиях промышленного птицеводства. 
В статье описано испытанные в условиях производства схемы ротации инсектокарицидных препаратов производства НПФ 

«Бровафарма». Указано особенности применения препаратов на различных технологических этапах выращивания продуктивной 
птицы, в различных системах их содержание. Доказана эффективность и экономическая целесообразность применения противопа-
разитарного средства Бровермектин 2 % методом выпойки с питьевой водой. Предложенный комплекс противопаразитарных меро-
приятий с учетом биологических и экологических особенностей возбудителей акарозов и энтомозов, их видового состава, позволит 
эффективно проводить лечебно-профилактические мероприятия в птицеводческих хозяйствах различных производственных мощ-
ностей и технологического направления. 

Ключевые слова: птицеводство, инсектоакарицидные препараты, ветеринарно-санитарные мероприятия, Бровермектин 
2 % водорастворимый, Цифлур, Би-дез, Эктосан. 

 

Nagornaya L. V. Development of the scheme of insecticaricidal treatments in conditions of industrial poultry farming. 
The article describes the rotational regimens of insecticicid preparations tested by the production of NPF "Brovafarma". Specific features of 

the use of preparation at various technological stages of growing productive poultry are indicated. The effectiveness and economic feasibility of 
using the antiparasitic preparation Brovermectin 2 % by the method of drinking with drinking water is proved. The proposed complex of antiparasitic 
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measures will effectively conduct therapeutic and preventive measures in poultry farms of various production capacities and technological direction. 
Keywords: poultry farming, insectoacaricid preparations, veterinary and sanitary measures, Brоvermectin 2 % water-soluble, Ciflur, Bi-

Des, Ectosan. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЛІКУВАЛЬНИХ ЗАСОБІВ ЗА КРИПТОСПОРИДІОЗУ ТЕЛЯТ 
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*Науковий керівник – д.вет.н, професор Улько Л. Г. 
 

В останні роки, серед шлунково-кишкових захворювань молодняка, які завдають величезних економічних збитків 
тваринництву, часто діагностують криптоспоридіоз.За криптоспоридіозної інвазії телятекстенсефек-
тивність«Бровітакокциду»склала 83,3 % з інтенсефективністю 88,8 %. Показник ЕЕ при застосуванні «Бровітакокциду» 
з «Фос-Бевітом» екстрактом гортензії блакитної вічнозеленої та  склав 100%, а ІЕ – 100 %. 

Ключові слова: телята, криптоспоридіоз, терапія. 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її 

зв'язок із важливими науковим і практичним завданням. 
Складна економічна ситуація, що склалася під впливом еко-
номічної кризи, загострює проблему нестачі високоефектив-
них ветеринарних препаратів вітчизняного виробництва. За 
останні десятиліття інтенсивна антропогенне навантаження 
на об'єкти довкілля помітно погіршила екологічну ситуацію в 
Україні, створення великих птахівницьких і тваринницьких 
підприємств зумовило необхідність перегляду поглядів на 
сформовану в нашій країні напружену епізоотологічних си-
туацію по паразитарним хворобам. Поліпшення діагностики і 
погіршення екологічної ситуації в окремих регіонах країни, 
зумовлюють порушення захисних механізмів макроорганіз-
му, неухильно розширюють спектр потенційних патогенів 
домашніх тварин і птахів. З'явився ряд нових екологічних і 
клінічних проблем, багато з яких не вирішені до теперішньо-
го часу. Серед них можна виділити значне зростання кишко-
вих протозойних захворювань, призводять до загибелі мо-
лодняка, і необхідність захисту поголів'я від них [2]. 

Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) і 
Продовольча сільськогосподарська організація ООН (ФАО) 
в 2014 році опублікували багатокритеріальний рейтинг ризи-
ку зараження харчовими паразитами. Експертна група про-
вела фундаментальнедослідження, в якому враховувалися 
ризик зараженнятою чиіншоюінвазією, тяжкість клінічної 
картини, викликана паразитом, прогноз для життя людини 
після перенесеного захворювання. На підставі цього ними 
було підготовлено рейтинг найнебезпечніших харчових па-
разитів.Криптоспоридія зайняла 5 місце в рейтингу.[5] 

Криптоспоридіоз телят – надзвичайно широко поши-
рене захворювання, що має гострий і підгострий перебіг. 
Збудники – паразитичні найпростіші роду Cryptosporidium 
видів C. parvum і C. muris тип Sporozoa, клас Coccidea, ряд 
Coccidida, сімейство Cryptosporidiidae. Хвороба відноситься 
до зооантропонозів і перебігає з ураженням слизової обо-
лонки шлунково-кишкового каналу, порушенням функцій 
всмоктування і перетравлення. При цьому виникає виснаж-
лива діарея, яка веде до зневоднення, виснаження, що 
нерідко призводить до загибелі телят. Терапія при крипто-
споридіозі телят розроблена недостатньо. Особливість па-
разитів - локалізація поза кишкової клітини - обумовлює їх 
надзвичайну стійкість до протипротозойних препаратів [3]. 

Криптоспоридіози поширені повсюдно. Показник ін-
вазованості великої рогатої худоби у країнах Європи скла-

дає: в Данії – 96 %, Норвегії – 72 %, Швеції – 96 %, Австрії – 
11 %, Німеччині – 21,5 %, Польщі – 51 % [4]. 

Широка розповсюдженість криптоспоридіозу особли-
во серед сільськогосподарських тварин є незаперечним 
свідченням того, що поширеність і тяжкість захворювання 
обумовлена з екологічно несприятливим фактором, де по-
ряд з природнім несприятливим середовищем присутні ан-
тропогенні забруднення. Так як на даний час не менше 10 % 
міст України мають високий рівень забруднення основних 
природних середовищ (повітря, води). Кількісно знизити 
негативний вплив довкілля дозволяють препарати, які згуб-
но діють на ооцисти C. parvum і підвищують імунітет ор-
ганізму [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій в яких 
започатковано розв’язання проблеми. Стійкість у 
зовнішньому середовищі, специфічність хазяїна, аутоінвазу-
вання, асоціації криптоспоридіозу з бактеріальними і вірус-
ними інфекціями і багато інших аспектів захворювання при-
вертають дедалі більшу увагу ветеринарних фахівців. Ви-
никнення захворювання при несприятливих умовах і зни-
ження загальної резистентності організму змушує вести 
пошук нових лікарських засобів і способів боротьби з крип-
тоспоридіозом. Величезний економічний збиток, що за-
подіюється тваринницьким господарствам шлунково-
кишковими захворюваннями, викликає необхідність пошуку 
шляхів і методів удосконалення існуючих і пошуку нових 
ефективних засобів профілактики і лікування. Незважаючи 
на деякі успіхи у вивченні криптоспоридіозу в багатьох 
країнах світу, в тому числі і в нашій країні, він продовжує 
залишатися актуальною проблемою ветеринарії і медицини; 
особливо слабкою стороною у вивченні цієї проблеми є 
профілактика і лікування криптоспоридіозу [2]. 

Згідно сучаснихданих, криптоспоридіоз виявився 
найбільш частою причиною діагностованих гастроентеритів 
телят раннього постнатального періоду. Лікування крипто-
споридіозу – найслабша ланка в його вивченні. Випробувано 
понад 80 антимікробних агентів, включаючи кокцидіостатики 
та інші антипротозойні речовини, антибіотики широкого 
спекту дії; сульфаніламіди та нітрофуранові препарати, ан-
тигельмінтики, однак всі вони виявилися малоефективни-
ми.Недоліком цих препаратів є односторонній вузький 
спектр антибактеріальної, бактеріостатичної і слабка проти-
протозойна дія компонентів що входять доскладу препаратів 
і тривалий термін лікування хворого поголів'я. Крім того, їх 


